Приложение № 1

Мониторинг пенитенциарной системы на основе контент-анализа письменных обращений в Фонд «В защиту прав заключенных» в 2007 году  
Цель контент-анализа - выявление возможных нарушений в учреждениях пенитенциарной системы по отношению к заключенным. 

Источник информации -  обращения заключенных, их родственников и защитников в Фонд «В защиту прав заключенных», содержащие жалобы на нарушения их прав, на условия содержания, действия сотрудников администрации в учреждениях пенитенциарной системы, а также просьбы о помощи.

Проведен качественный контент-анализ письменных обращений лиц, находящихся в учреждениях пенитенциарной системы на территории 41 субъекта РФ, а также их родственников. Контент-анализ проведен по 572 обращениям в период с января по декабрь 2007 года. 

Количество письменных обращений заключенных (572) и их родственников не совпадает с количеством содержащихся в них жалоб (701), поскольку многие обращения включают в себя несколько видов нарушений прав заключенных. Также есть коллективные жалобы. 

Необходимо отметить, что все возможные нарушения прав заключенных взаимосвязаны. Так, например, незаконное требование администрации с последующим отказом заключенного выполнить это требование может повлечь за собой водворение в ШИЗО, где из-за антисанитарных условий есть риск получения такого заболевания, как туберкулез. Представляется, что большая часть возможных нарушений, на которые жалуются заключенные, вызвана стремлением администрации к подчинению себе заключенных, а также к изоляции, сокрытию информации о своей деятельности в учреждениях. 

Жалобы заключенных на условия пребывания в местах лишения свободы систематизированы. Однако не все жалобы можно воспринимать как однозначно достоверно существующие нарушения прав заключенных. 

Наибольшее количество жалоб заключенных связано с просьбой оказать юридическую помощь в той или иной форме (401). Второе место – жалобы на насилие (140), третье – на медицинское обслуживание (61).

Наибольшее количество обращений поступило из исправительных учреждений Республики Мордовия (44), Липецкой области (21), Владимирской области (18), Кемеровской области (15) , Кировской области (8).

1.1. Юридическая помощь, обжалование приговора (401)

Наибольшее количество обращений от заключенных и родственников приходят с просьбой оказать юридическую помощь. 

Среди них наибольшее количество занимают обращения с просьбой оказать содействие в обжаловании вступившего в законную силу приговора суда (146). Обратившиеся считают, что были незаконно осуждены, в связи с чем обращаются в Фонд с просьбой оказать помощь в составлении надзорной жалобы, поддержать ее в суде, предоставить адвоката.

Многие обращаются за юридической консультацией (137) как по вопросам, связанным с отбытием наказания (по вопросам правил внутреннего распорядка исправительных учреждений; режима труда осужденных; социального, в том числе пенсионного обеспечения; оплаты труда; удержания денежных средств с лицевого счета и т.п.), так и по иным вопросам (вопросы жилищного права; обжалование судебных решений, решений медико-социальной экспертизы; обращение в международные инстанции; трудоустройство после выхода из мест заключения; вопросы гражданства и т.п.).

Большое количество обращений связано с просьбой к Фонду обратиться от имени заключенных в государственные органы для защиты их  нарушенных прав (118). Из них 30 жалоб касаются ходатайств перед государственными органами о переводе заключенных в колонии, находящиеся рядом с домом. Также большая часть заключенных уже либо обращалась в соответствующие органы, но получила формальный ответ, либо их жалобы были утеряны или проигнорированы. Данный факт косвенно указывает на то, что заключенные не верят, что органы власти примут к рассмотрению их жалобу, полно, беспристрастно  и объективно рассмотрят ее, поэтому они ищут организацию или известного общественного деятеля, чей авторитет, по их мнению, сможет повлиять на объективное рассмотрение их обращения.  Многие просто не знают, как правильно изложить свое обращение, не знают, в какую организацию им надо обратиться.

1.2. Насилие (142)
Выделяется несколько типов насилия по отношению к заключенным: с одной стороны, физическое, с другой – моральное подавление человека (унижение человеческого достоинства и угрозы). Больше всего жалоб приходит на физическое насилие, но это не свидетельствует о его большей распространенности в учреждениях по сравнению с психологическим насилием. 

Фондом было получено 142 жалобы от заключенных и их родственников из 27 субъектов РФ по факту применения насилия.

Физическое насилие официально чаще всего носит название «применение физической силы и специальных средств» в ответ на противоправные, с точки зрения администрации, действия заключенных. 
            Насилие за отказ выполнять незаконные требования администрации
Заключенные жалуются на необоснованное применение насилия в ответ на отказ от незаконных, на их взгляд, требований администрации (например, вступления в самодеятельные организации, выполнения зарядки, марширования и т.п.),  в ответ на требование заключенных о соблюдении законности и отстаивание ими своих прав, на участие в голодовках. В письмах описаны избиения руками, ногами, резиновыми дубинками, предметами мебели, с применением наручников и т.п.
· Э.М., Владимирская область, ИК-7, ПФРСИ 

«Я пролежал всю ночь на бетонном полу, лишенный движения, т.к. за обе руки был пристегнут наручниками к решетке, на уровне пола. В туалет меня не выводили, и я был вынужден справлять нужду прямо в штаны».

· А.К., Владимирская область, ИК-7:

«Меня всячески избивали, прыгали ногами по голове, подвешивали наручниками в прогулочном дворике на 2-3 часа без одежды в зимнее время. Я пытался покончить жизнь самоубийством, но меня вывезли в больницу Владимира. Там я вызвал прокурора и просил возбудить уголовное дело, он мне обещал, что будет возбуждено, но все осталось без внимания».

· Р.Г., Самарская область, ИК-13.

«Я был избит без причин, подвергался истязаниям, сопротивления при этом не оказывал. В избиении принимал участие капитан Володин С.П. Санчастью зафиксированы тяжелые травмы: перелом руки, переломы ребер, сотрясение мозга, множественные гематомы на голове, сплошные кровоподтеки спины и шеи».

             Насилие за отказ от вступления в секции дисциплины и порядка
             Типичной по описаниям является ситуация, когда заключенных, применяя физическое насилие, принуждают к вступлению в самодеятельные организации. «Надевание повязки», то есть вступление в самодеятельную организацию, считается большинством заключенных постыдным делом.

· Т.Х., Челябинская область, ИК-24

«Вот если я, допустим, согласился вступить в секцию дисциплины и порядка, стать активистом, репрессии ко мне прекратятся, но тогда я должен буду маршировать, кричать лозунги в адрес администрации, унижать других. Осужденные, которые не могут поступиться своей совестью и достоинством, являются на зоне изгоями».

· Б.Р., Владимирская область, ИК-6

«По прибытию в ИК-6 был жестоко избит сотрудниками учреждения, под угрозой изнасилования заставили подписать заявление о вступлении в СДиП». 

Унижение человеческого достоинства 

Заключенные в письмах жалуются на то, что с целью сломить их морально, на них оказывается давление, унижающее человеческое достоинство: оскорбления, унижающие позы, раздевание догола, принуждение маршировать и петь песни и т.п. Например, типичным описанием унижений являются следующие:

· И.С., Омская область, ИК-8

 «…во время проведения обыска камеры, осужденные должны покидать ее и при выходе обязательно кланяться сотрудникам, нагибать голову и туловище под углом к полу. Выполнение указанных действий сотрудники добиваются путем заламывания мне рук за спину, и выкручивая их вверх. В течение дня, минимум дважды, сотрудники заставляют меня подвергаться полному личному обыску: вынуждают в присутствии десятка сотрудников раздеваться догола, раздвигать ягодицы, поднимать мошонку».

· Д.У., Владимирская область, ИК-4

 «Безрезультатные обыски с раздеванием догола, приседания, раздвигание ягодиц. Необоснованное применение спецсредств, избиения. Избивают до того, что люди теряют сознание и справляют нужду в штаны». 

Угрозы
Угрозы являются еще одним способом психологического давления на заключенных. Угрозы от администрации, судя по письмам, исходят в тех же случаях, что и при применении физического насилия: при отказе от выполнения незаконных, по мнению заключенных, требований (вступления в секцию дисциплины и порядка и т.п.), а также при требовании соблюдения своих прав. Наиболее распространенные угрозы связаны с водворением в ШИЗО, избиением, изнасилованием.
· О.Н., Республика Мордовия, ИК-7

«За отказ вступить в секцию дисциплины и порядка» мне было заявлено: «Тогда ты сгниешь в колонии, а если и выйдешь на волю, то полным инвалидом».

· Д.К., Самарская область, ИК-13

«Капитан Сураев избивал меня резиновой палкой и угрожал унизительной расправой, обещая «засунуть резиновую палку в задний проход» и заснять этот унизительный акт на видеопленку».

Давление через других заключенных 

 Оказание давления через других заключенных – еще один способ воздействия администрации на заключенного. В письмах описываются ситуации, когда администрация создает условия, при которых возникает прямая угроза неприкосновенности одного заключенного из-за действий других. Это либо помещение (подсаживание) в камеру к агрессивным заключенным, либо прямой приказ осужденным избить или морально подавить человека. Этих заключенных в письмах называют «активисты», «козлы», «члены секции дисциплины и порядка» и т.п.

· А.Кузьмин, Республика Удмуртия, ИК-1:
 «Сокамерники представились, как Иван и Андрей и пояснили, что они помогают следствию и мне того же желают. Начались ежедневные провокации на конфликт: нецензурные выражения в мой адрес, толчки в грудь, пинки под ягодицы. Так же мне говорили, что меня переведут в камеру к «обиженным», где меня «опустят» и тогда мне все равно придется подписать документы, в которых я себя оговариваю».

· Н. Морозкин, Республика Мордовия, ИК-4:
«… В случае если осужденный отказывается мыть полы в карантинном отделении, что входит в обязанности дневального отделения, он подвергается жестокому избиению группой осужденных в присутствии и по указанию представителей администрации. Осужденные-активисты (члены секции дисциплины и порядка), занимающиеся избиениями чувствуют свою безнаказанность, ведут себя очень вольготно».

Часто отмечается, что члены секции дисциплины и порядка действуют по прямому приказу администрации.

1.3. Медицинское обслуживание (61)

Жалобы на плохое медицинское обслуживание чаще всего связаны с отсутствием медикаментов, квалифицированных врачей.

Наибольшее количество обращений с жалобой на медицинское обслуживание поступило от лиц, отбывающих наказание в учреждениях Республики Мордовия.

Плохая работа медслужб выражается  в отказах оказывать медицинскую помощь, лечении не теми лекарствами, несвоевременное лечение, отказ от фиксирования побоев. 
Давление на медперсонал со стороны администрации, отказ от лечения и отказ зафиксировать побои

Отказы от оказания медпомощи и фиксирования побоев связываются заключенными в первую очередь с давлением на медперсонал со стороны администрации.

· А.С., Орловская область, ИК-2:

«Обращения в медсанчасть, чтобы снять побои и получить медицинскую помощь не дали результатов, начальник медчасти отказался снимать побои». 

· Б.Р., Владимирская область. п. Мелехово, ИК-6:

«По прибытию в ИК-6 был жестоко избит сотрудниками учреждения, на просьбу оказать медицинскую помощь отказали.

Неквалифицированная помощь

 Заключенные приводят примеры, когда их лечили неэффективными лекарствами либо лекарствами, которые были им противопоказаны.

· Е.Е., Республика Башкортостан, ИК-17:
«Мое лечение сводится к приему 2-х таблеток в день от кашля и полтаблетки  аспирина, при этом моя постоянная температуре тела 39-40 градусов».

·  С.П., Кировская область, ЛИУ-12:
«В 2005 г. ему была сделана операция на правую паховую грыжу. А в 2006 году была проведена операция на левую паховую грыжу. Операция была проведена некачественно по вине 2-х старых хирургов. Состояние здоровья ухудшалось. После операции в разное время трижды был осмотрен специалистами, которые диагностировали, что состояние здоровья в норме. И только в июле 2007 года врач определил наличие третьей паховой грыжи и был удивлен, что предыдущие врачи это не заметили».

Отсутствие лекарств и аппаратуры 

Жалобы на отсутствие лекарств и спецаппаратуры связаны не с работой медслужбы конкретного учреждения, а с отсутствием средств на закупку. Чаще всего, отсутствуют дорогостоящие лекарства для лечения таких заболеваний, как туберкулез, а также сложное оборудование для диагностики и операций.

· А. К., Кировская область, ИК-1:

«Я инвалид 2 группы по заболеваниям: гипертония, облитерирующий атеросклероз нижних конечностей,  данное заболевание приводит к тяжелым нарушениям кровообращения и гангрене. На неоднократные обращения с просьбой провести операцию везде получал отказ, т.к. в местах ЛС не делают операций по сосудам, только на свободе. Областная больница г. Кирова отказалась меня взять под охраной.Я только стою на контроле УФСИН по Кировской области, а в чем он заключается, мне неизвестно».

· И.Ф-О.М., Республика Мордовия, ИК-17:

«Мне необходимо провести хирургическую операцию на глаз. В ЛИУ-21 мне просто предлагают удалить глазное яблоко т.к. специальной аппаратуры для лечения нет. При этом есть заключение профессора окулиста, что необходимости в этом нет».

·  Р.К., Курская область, ИЗ-46/1

«…Испытывал сильные боли в области поясницы, в связи с чем мог передвигаться только согнувшись. Обратился в медсанчасть, врачи посоветовали написать домой и заказать лекарства и медикаменты, сами помочь ничем не смогли». 

Ухудшение здоровья 
Заключенные жалуются в письмах на ухудшение здоровья вследствие условий содержания в учреждениях. Это может быть как развитие тех болезней, которыми люди страдали еще до заключения, так и приобретение новых заболеваний. В своих письмах заключенные отмечают, что заразились туберкулезом во время пребывания в местах лишения свободы. У тех, у кого туберкулез уже был, болезнь принимала обостренные формы.

· Е.Е., Республика Башкортостан, ИК-17

«Прибыв в ИК-17 для лечения пневмонии легких приобрел такое заболевание как плеврит, а также есть подозрение на туберкулез».

· А.А., Курская область, ИК-9

«… Сын обращался в медсанчасть с просьбой оформить инвалидность, ему отказывали, говорили, что здоров. На свидании мы не узнали Алексея, он сильно потерял в весе, был бледным, на груди была шишка, диаметром с кулак. У него была запущенная пневмония, жидкость в легком, воспаление лимфоузлов, ухудшение состояния позвоночника, искривление костей таза».

· С.Ф., Республика Мордовия, ЛИУ-19

«…На протяжении уже почти 2 лет я не получал медицинской помощи и за это время сильно похудел, потерял в весе 20 кг. При росте 1м. 85 см., мой вес составляет 58 кг».

1.4. Санитарно-гигиенические и бытовые условия содержания (23)
Помимо названных обращений с жалобами на насилие, медицинское обслуживание и с просьбой оказать юридическую помощь встречаются и другие обращения с жалобами на санитарно-гигиенические и бытовые условия содержания (23). В настоящее время  приходят жалобы на санитарно-гигиенические и бытовые условия содержания в исправительных учреждениях.

К плохим бытовым условиям относятся перенаселенность, состояние потолков, стен и полов, отсутствие отопления зимой и вентиляции летом, повышенная влажность и сырость помещений, отсутствие теплой одежды, спальных принадлежностей, плачевное состояние канализации и водопровода, отсутствие воды,  антисанитарные условия в бане.

· А.Т., Алтайский край, ИК-9:

«В вещевой каптерке выдали х/б костюм, ботинки – на несколько размеров больше чем нужно, одну простынь и одну наволочку. В костюме и ботинках заставляют меня ходить на проверку, чем унижают мое достоинство.

· Н.С., Пензенская область, ИК-6.

«…Матрацы выдают б/у, все гнилые и рваные. Рамы на окнах гнилые, замазаны краской, разбитые стекла, заклеенные скотчем, в некоторых помещениях отсутствуют рамы в зимнее время, отопление наполовину не работает, осужденные спят, не раздеваясь, в жилых помещениях постоянно гуляет сквозняк».

Имели место обращения заключенных по факту совместного содержания здоровых людей вместе с больными заразными заболеваниями. В подавляющем большинстве случаев говорилось о больных открытой формой туберкулеза, но также и об инфекционных больных вирусным гепатитом, СПИДом и др. Некоторые заключенные подчеркивают, что администрация создает такие условия специально.

· Н.Н., Волгоградская область, ЛИУ-3

«Меня водворили в ШИЗО на 7 суток продержав перед отправкой в так называемом «базке» - комната 1,5-2,5 кв. метра без окон и отдушин в количестве 8 человек – 5 из которых имели БК(+) активную форму туберкулеза».

· Н.С., Пензенская область, ИК-6

«В секциях, в которых проживают больные туберкулезом, переполнены, осужденные спят лицом к лицу, а в помещениях находятся больные с разной формой прогрессирующей туберкулезом, т.е. больные с множественной лекарственной устойчивостью, среди них находятся больные с начальной формой туберкулеза, таким образом, заражая их».

В настоящее время наблюдается положительная тенденция в улучшении условий содержания заключенных, хотя нельзя однозначно сказать, что данной проблемы не существует.
В письмах встречаются жалобы на работу бани, так, например, времени на мытье выделяют мало (например, 3-5 минут на человека), после чего происходят внезапные отключения воды во время мытья и т.п.

· А.А., Курская область, ИЗ-46/1:
«Когда мы пришли в баню и стали мыться, банщик воду отключил через 15 минут. Мы попросили включить воду, чтоб смыть мыло, пришел офицер и сказал нам, что если мы сейчас не выйдем из бани, то к нам применят спецсредство».

· С.Ф. Республика Мордовия, ЛИУ-19:
«…В бане 8 леек-душевых, нас заводят туда по 30 человек, время на помывку и стирку белья -15 минут. По истечении 15 минут горячая вода отключается».

Часто осужденные жалуются на повышенную влажность и сырость в помещениях ШИЗО, ПКТ. Это камеры, где уровень влажности очень сильно превышает допустимую норму, где большую часть суток отопление отключается полностью, протекают потолки, когда на улице идет дождь или снег, нет вентиляции (механической вытяжки).

· Е.Е., Республика Башкортостан, ИК-17

«Палата для ВИЧ-инфицированных находится в антисанитарном и критическом состоянии. Ремонт в данном помещении не делался много лет, на окнах находятся внешние жалюзи. В палате постоянная повышенная влажность и духота, при этом, кварцевание не проводится».

· Н.С., Пензенская область, ИК-6:
«В камерах ШИЗО и ПКТ сырость, холод, бытовые и антисанитарные условия отсутствуют, в камерах железные нары, которые пристегиваются к стене».
1.5. Связь с внешним миром (19)
Цензура


Под цензурой имеется в виду плохая работа спецчасти, заведующей отправкой и получением корреспонденции. Под плохой работой спецчасти заключенные имеют в виду несвоевременность отправки и удержание корреспонденции, вскрытие конвертов.

- передача корреспонденции с запозданием

- вскрытие запечатанных  конвертов

- удержание корреспонденции

· Н.Н., Волгоградская область, ЛИУ-3:
«Мною была написана жалоба прокурору, которую спецчасть не пропустила, а за жалобу меня водворили в ШИЗО на 7 суток».

· А.Т., Алтайский край, ИК-9:
«Я отправлял 9 жалоб и заявлений через спецчасть колонии, ни одно не ушло. Начальник с/о Клюев говорит в глаза, что не отправит».

· С.Ф., Республика Мордовия, ЛИУ-19:
«У осужденных нет возможности написать жалобу, администрация не пропускает ни одной жалобы, а у написавшего тут же начинаются большие проблемы».

Не отправляются письма, затрагивающие интересы администрации, с критикой в ее адрес. Невозможность доказать эти нарушения связывают с тем, что при передаче корреспонденции в спецчасть на руки не выдаются никакие квитанции, документально не ведется учет движения корреспонденции.

Свидания

Ограничение по времени («свидание дают на 1 час вместо положенных 3», запрет под каким-либо предлогом (например, нахождение в ШИЗО), создание тяжелых условий с целью отпугнуть родственников и т.п.

· А.К. (супруга осужденного), Ставропольский край, ИК-11:
«В комнате длительного свидания вентиляторы отсутствуют, много тараканов, в душе холодная вода. Приехавших на свидание родственников запирали на замок в комнатах все 3 дня».

· Л.К. (супруга осужденного), Республика Мордовия, ИК-17:
«Когда я прибыла на длительное свидание, начальник колонии отказался подписывать заявление о предоставлении свидания, т.к. не хватает 10 дней до положенного срока. Я просила его пойти мне на встречу, т.к. приехала издалека, он пообещал, что после обеда меня пропустят. С 8 утра до 18.00. вечера я простояла под стенами колонии на 10 градусном морозе, меня так и не пустили на свидание».

Библиотека

Во многих письмах заключенных содержатся жалобы на недостаток юридической литературы, а также просьбы выслать им ее.

· А. Васильев, Республика Башкортостан, ИЗ-3/1:
«Прошу выслать мне юридическую литературу для защиты своих прав гражданина Рф в СИЗО, исправительных учреждениях и других местах».

· И.Малинкин, Ярославская область, ИК-3:
«Прошу Вас оказать содействие в получении юридической литературы, а именно «карманную книжку заключенного».

· Д.Антошкин, Красноярский край, тюрьма:
«обращаюсь к вам за информацией, которую прошу выслать в мой адрес – Конституцию РФ, УПК, УК, УИК РФ с комментариями».
1.6. Незаконное водворение в изоляторы (15)

            13 обращений заключенных содержит жалобы на незаконное водворение в изоляторы (штрафные изоляторы, помещения камерного типа). Незаконное водворение – это, судя по письмам заключенных, довольно распространенная ситуация, когда проступка не было как такового, либо он был несоразмерен примененному наказанию. При этом заключенных часто не знакомят с постановлениями о водворении в изоляторы, что является противозаконным. В постановлениях часто пишутся выдуманные причины, что иногда не скрывают от самих заключенных.

Сами заключенные указывают и на истинные, по их мнению, причины подобных действий администрации – те же самые, что и при применении насилия: написание жалоб, отказ от выполнения незаконных требований и т.п.

Типична ситуация, когда срок нахождения в ШИЗО несколько раз продлевают, либо из ШИЗО сразу переводят или в ПКТ, или на строгие условия содержания (СУС).

· Ю.Н., Республика Мордовия, ИК-7:
«С июня 2006 г. по март 2007 г. я провел в штрафном изоляторе, выходя из ШИЗО максимум на 3 дня, после чего на меня вновь налагались дисциплинарные взыскания по надуманным основаниям и меня водворяли в ШИЗО. И так на протяжении 9 месяцев».

1.7. Денежные отношения (7)
Удержание и взимание денег: невыплаты зарплаты, пенсий и т.п. (6)


Как уже было сказано ранее в блоке «Режим работы», заключенные жалуются на использование их бесплатного труда. Положенные зарплаты, пенсии и деньги для некоторых других целей (например, при освобождении на проезд до места жительства) не выдаются и, по мнению заключенных, где-то «прокручиваются».

· Н.Н., Волгоградская область, ЛИУ-3:
 «Без оплаты труда работает большая часть колонии. На свинарнике более двухсот свиней, обслуживают всего пять осужденных, из них получают заработную плату двое». 

 «вымогают деньги через актив колонии, просят деньги на ремонт отрядов, столовой, церкви, оплату канала НТВ-плюс. Если осужденный не дает деньги, заставляют его выполнять тяжелые работы, без оплаты труда». 
1.8. Другие жалобы (33)

Режим содержания 
            Имеют место жалобы от больных людей, в том числе инвалидов, на то, что им не назначают смягченных условий содержания.

Также присутствуют жалобы на некоторые режимные требования администрации, которые, по мнению заключенных, являются незаконными или несправедливыми. 

Отдельно стоит выделить жалобы заключенных на  «строевую подготовку»:

· Н.Н., Волгоградская область, ЛИУ-3:
«Здесь, в ЛИУ-3 введена строевая подготовка, передвижение строго строем – нога в ногу, одновременно мы должны петь песни военных лет, и так по 10 раз за день.

· А.И., Кировская область. ИК-1:
«Я инвалид 2 группы, который остался без ступней обеих ног. Передвигаюсь еле-еле с тростью. Я обязан ходить на все построения-проверки на улицу, хоть в снег, хоть в дождь, хоть в мороз. Начальник медсанчасти не дает освобождение от проверок».

          Режим труда 
Есть две противоположные ситуации, касающиеся условий труда для заключенных: некоторые заключенные жалуются на отсутствие работы, а, следовательно, возможности зарабатывания денег; другие жалуются на ненормированный рабочий день и т.д. В любом случае, все жалобы связаны с ненадлежащими условиями труда.

- отсутствие работы

· Е.Ф., Липецкая область, ИК-3:
«Заработать деньги во время отбывания наказания я не мог, поскольку в наших исправительных учреждениях работы нет».
- ненормированный рабочий день

- отсутствие выходных и праздничных дней

- принудительные работы без оплаты труда

- ненадлежащие условия труда:

· С.Ф., Республика Мордовия, ЛИУ-19:
«били меня дубинками до тех пор дока я не упал. В ходе избиения мне говорили, что я  распишусь за ст. 106 УИК РФ (заявление о привлечении к работе без оплаты труда).

· Н.Н., Волгоградская область, ЛИУ-23:
«большая часть осужденных работает на очистке лука, чистят этот лук регулярно, без выходных и праздничных дней, без оплаты труда».

Заключенные отмечают, что их заставляют работать по нескольку смен подряд, без перерывов, при этом переработки не оплачиваются.

            Изъятие материальных ценностей 
Изъятие при обысках вещей, которые по внутренним документам положены заключенным: одежды, лекарств, продуктов и т.п.

Некоторые заключенные отмечают, что изъятие личных вещей используется в качестве давления на них:

· К.Д., Липецкая область, ИК-3:
«Если в камере есть телевизор, то его используют в качестве меры взыскания и изымают по малейшему поводу».

· С.Ф., Республика Мордовия, ЛИУ-19:
«При обыске у меня были изъяты личные вещи. В дальнейшем мне не отдали кожаных туфлей. 

            Питание 
Заключенные жалуются на отсутствие в рационе жиров, мяса, рыбы, хлеба, сахара.

· А.Т., Алтайский край, ИК-9:

«Мяса, овощей нет. Зато я лично видел, что актив ест мясо. Рыбу дают тухлую, хлеб всегда сырой».

· Н.С., Пензенская область, ИК-6:
«..мясо вместо положенного 150 гр., попадается по 30 гр., и то не каждому. Отсутствует белый хлеб, творог, хлеб урезан и выдается сырой, отсутствует цельное коровье молоко, сухофрукты и эти продукты ни чем не заменяются, яйца выдаются не регулярно, рыбу дают непригодную для употребления.

Религия 
Наконец, еще одним типом жалоб, хоть и наименее типичным, является отсутствие возможности реализовывать религиозные потребности.

· Д.В., Костромская область, ИК-1:

В своем обращении осужденный указывал, что сотрудниками администрации было нарушено его право на вероисповедание, так у него были изъяты коврик и иные предметы религиозного культа».

Конвоирование/этапирование

Нарушения при конвоировании и этапировании можно выделить отдельным пунктом жалоб заключенных, хотя речь идет о вышеперечисленных нарушениях прав: избиения, унижения, отсутствие нормального питания, создание вредящих здоровью условий и т.п.

· И.Зялимов, Республика Татарстан, ИЗ-1:

«во время перевозки из ИЗ-1 в УФСИБ я подвергся избиению со стороны сотрудников конвоя, в дальнейшем отказали в оказании медицинской помощи».

Необходимо еще раз подчеркнуть, что жалобы нужно воспринимать не как однозначно достоверные нарушения прав заключенных, а как утверждения, требующие проверки на соответствие действительности.

