Приложение 2

Оспаривание в судебных инстанциях нормативно-правовых актов, 

ведомственных  инструкций, правил и актов, нарушающих права заключенных

Особое внимание в своей работе Фонд «В защиту прав заключенных» уделяет отстаиванию прав не только отдельно взятого заключенного, но и всех обвиняемых, осужденных, путем оспаривания нормативно-правовых актов, ведомственных актов, которые нарушают их права.

В частности, юристами, адвокатами Фонда были выиграны два принципиальных иска, касающихся нарушения прав заключенных на юридическую помощь. 

1. Выигрыш иска в Верховном суде РФ об отмене ограничения допуска адвокатов к заключенным в соответствии с Правилами внутреннего распорядка исправительных учреждений.

Адвокатов Е.Липцер и Р.Карпинского, командированного Фондом для оказания юридической помощи одному из заключенных в Мордовии, не допустили колонию под предлогом того, что якобы подзащитный не хочет встречаться с адвокатами и что от него нет письменного заявления о предоставлении ему встречи с адвокатами. 

Наличие в ПВР слов о том, что «для получения юридической помощи осужденным ПО ИХ ЗАЯВЛЕНЯМ предоставляются свидания с адвокатами или иными лицами, имеющими право на оказание юридической помощи»,  ставило возможность встречи осужденного и адвоката в зависимость от усмотрения и добросовестного поведения администрации учреждения. 
Решением Верховного Суда РФ от 26 июня 2007г. п.83 Правил внутреннего распорядка исправительных учреждений был признан частично недействующим в части слов "по их заявлениям". 
В настоящее время у администрации учреждения нет оснований для отказа предоставить свидание между адвокатом (или иным лицом, имеющим право оказывать юридическую помощь), предъявившим ордер или удостоверение, и подзащитным ввиду отсутствия заявления последнего о предоставлении встречи.
2. Выигрыш иска в Верховном суде РФ об отмене ограничения использования защитниками и адвокатами оргтехники при свидании в следственных изоляторах.

Кассационная коллегия Верховного Суда РФ утвердила решение Верховного Суда от 31 октября 2007г. по иску руководителя правового упрвления ООД «За права человека», эксперта Фонда «В защиту прав заключенных» В.Шухардина о признании частично недействующим п. 146 "Правил внутреннего распорядка следственных изоляторов уголовно-исполнительной системы". 

 

Этот пункт ограничивал право защитников (адвокатов) использовать оргтехнику (диктофоны, телефоны, компьютеры, фотоаппараты) при свидании в следственном изоляторе с их  подзащитными. 

 

Теперь защитники могут использовать оргтехнику при свиданиях с подзащитными.



3. Признание прокуратурой Липецкой области нарушение прав инвалидов действиями администрации колонии, ущемляющих права инвалидов на денежную компенсацию взамен натуральной выдачи лекарственных средств (по закону о монетизации льгот).

В Фонд обратились заключенные, которые жаловались на то, что из положенной им денежной компенсации предоставляемой взамен натуральной выдачи лекарственных средств (по закону о монетизации льгот), администрация колонии производит из данных выплат удержания в размере 75%. В бухгалтерии колонии ссылались на письмо главной бухгалтерии ФСИН РФ,  которым данная компенсация  признавалась доходом и из нее надлежало производить удержания на содержание заключенных. 

Т.е. по сути, из  стоимости 10 таблеток, предназначенных заключенному для поддержания здоровья, администрация колонии удерживала стоимость 7,5 таблеток. Таким образом, косвенно нарушались права инвалидов на право лекарственного обеспечения.

Прокуратура Липецкой области признала за администрацией колонии нарушение прав инвалидов и направила соответствующее представление об их устранении начальнику колонии.
Однако нарушение прав инвалидов Липецкой области – частный случай, касающийся нарушения прав всех заключенных-инвалидов. Поэтому Фонд направил новые запросы о нарушении прав инвалидов  в Генеральную прокуратуру РФ, ФСИН РФ, ФНС РФ, УФСИН по Липецкой области.

В конце 2007 года УФСИН по Липецкой области направило в Фонд письмо, в котором указало, «что в связи с выходом в 2007 году разъяснений по данному вопросу Федеральной налоговой службы РФ и Генеральной прокуратуры РФ, в которых указано, что удержания для возмещения расходов по содержанию осужденных и алиментов из сумм, перечисляемых осужденным вместо набора социальных услуг производиться не должны».
