Приложение № 3

Восстановление прав заключенных, нарушенных в системе исполнения наказаний и привлечение виновных к ответственности

(Успешные дела и расследования Фонда)

Одним из направлений деятельности Фонда является работа с обращениями заключенных и их родственников.

Обращения заключенных и их родственников в Фонд «В защиту прав заключенных» свидетельствует о том, что права арестованных и осужденных постоянно нарушаются. Надо учитывать тот факт, что многие обращения просто не доходят до контролирующих органов и правозащитных организаций в силу наличия цензуры в некоторых исправительных учреждениях. 

В российской пенитенциарной системе широко распространены необоснованное применение физической силы и спецсредств, унижение человеческого достоинства, плохое медицинское обслуживание, необоснованное наложение взысканий и многие другие нарушения. Условия содержания в некоторых пенитенциарных учреждениях, по сути дела, являются пыточными. 
Работа Фонда с обращениями заключается в проверке данных жалоб путем направления обращений в органы власти, прокуратуры, а также обращение к региональным партнерам с целью проверки достоверности полученной информации.

Не по всем делам удается инициировать полное и объективное расследование, однако, по некоторым обращениям удается добиться восстановления нарушенных прав заключенных и привлечения виновных лиц к ответственности.

В качестве иллюстрации приводим примеры успешных расследований Фонда.

1. Самарская область, ФГУ ИК-6. Дело об избиении, неоказании надлежащей медицинской помощи, сокрытии преступления, повлекшего смерть заключенного В.П.
3 октября 2007 года скончался осуждённый В.П., 1975 г.р., отбывающий наказание в ИК-6 Самарской области. Фонд «В защиту прав заключённых» провёл собственное расследование смерти В.П. Фондом была установлена хронология событий:

 - 19 сентября 2007 года осуждённый В.П. был избит с особой жестокостью с применением спецсредств и наручников в штабе ИК-6.  В этот же день он был госпитализирован в стационар медико-санитарной части колонии № 19, откуда с диагнозом "хронический бронхит и хронический пилонефрит" был выписан 24 сентября 2007 г. с целью сокрытия избитого осуждённого от проверяющих,

- с 24 по 26 сентября В.П. находился в отряде № 7 ИК-6,

-  26 сентября он был помещён в медико-санитарную часть ИК-6, 

-  2 октября 2007 года В.П. в крайне тяжёлом состоянии (изо рта и заднего прохода у него шла кровь) вывезли в ИК-19,

- 3 октября В.П. скончался,

- 4 октября 2007 года все заключённые ИК-6 (по полученным сведениям, около 1500 человек), узнав о смерти В.П., объявили голодовку…

Фонд направил заявления с сообщением о преступлении в органы прокуратуры и исполнения наказаний, Уполномоченному по правам человека в РФ, Уполномоченному правам по правам человека в Самарской области.

Межрайонным Кировским следственным отделом при прокуратуре РФ обращение Фонда было рассмотрено, доводы изучены. По факту смерти осужденного В.П. возбуждено уголовное дело по ч.4 ст.111 УК РФ. 

2. Орловская область, г. Ливны,  ИК-2. Дело о неоказании медицинской помощи заключенным, нанесшим себе увечье в связи с протестом против  жестокого обращения.

         11 человек, находящихся в  ПКТ колонии в мае 2006 года, протестуя против жестокого обращения работников администрации начали голодовку. В ответ на голодовку заключенных администрация колонии принимает решение о привлечении спецназа и принудительном кормлении заключенных. В ответ  осуждённые взрезали животы, вскрыли вены, несколько человек вогнали в себя металлические штыри.

Из-за неоказания последним медицинской помощи в течение года (в теле заключенных находились штыри), состояние их здоровья стало критическим.   

         Фонд  в мае 2007 года обратился с заявлением о нарушении прав заключенных, критическом состоянии здоровья людей и неоказании им должной медицинской в Генеральную прокуратуру и прокуратуру Орловской области.
После обращений Фонда последовало несколько проверок. Однако в результате первой проверки, проводимой местной прокуратурой, заключенным, ранее написавшим жалобы на противоправные действия администрации колонии, было предложено отказаться от показаний и забрать заявления. Однако заключенные отказались это сделать.                 

 Вторую проверку по просьбе Фонда сумел провести орловский правозащитник Дмитрий Краюхин. Основным приоритетом было выбрано оказание содействия в срочном оказании медицинской помощи тем осужденным, состояние здоровья которых было критичным. Он сумел добиться посещения колонии бригадой врачей Орловского УФСИНа, которые пообещали прооперировать только тех, кто имел штыри в животах. Врачи также констатировали, что оказание помощи тем, кто имеет повреждение легких, необходимо делать только в гражданской клинике, так как такие операции требуют высокой квалификации врачей и специального медицинского оборудования.

Фонд добился того, чтобы все 11 осужденных были прооперированы в гражданской клинике, в результате чего штыри из животов и легких были удалены.  
3. Рязанская область, ИК-5. Дело заключенного А.Т. об установлении инвалидности
В Фонд обратился брать осужденного А.Т. с просьбой помочь в установлении 2 группы инвалидности для его брата, находящегося в исправительной колонии. Как указа родственник, брат имел черепно-мозговую травму, смещение позвонков, туберкулез, перенес два инфаркта, последний из которых - обширный. 

А.Т. пробыл в заключении 21 год, за время отбывания наказания в местах лишения свободы неоднократно подвергался насилию, что привело к стойкой потере здоровья и приобретению ряда заболеваний. 

Однако сотрудники исправительной колонии не торопились оказать содействие заключенному  в установлении ему группы инвалидности (известно, что для инвалидов есть определенные льготы и послабление в режиме содержания и привлечения к общественным работам) и ходатайтсва об условно-досрочном освобождении.

Фондом было направлено ходатайство на имя начальника УФСИН Рязанской области и начальника ИК-5 п. Клекотки о представлении осужденного А.Т. на условно-досрочное освобождение и оказания содействия в прохождении им медицинской экспертизы.

ФСИН Рязанской области направил медицинскую комиссию, состоящую из гражданских врачей, к заключенному А.Т., в результате заключения которой А.Т. установлена 2 группа инвалидности.  

4. Расследование событий в Кировоградской воспитательной колонии

В результате беспорядков в колонии для несовершеннолетних, расположенной в г.Кировград Свердловской области погибли три человека, 13 ранены.

Правозащитниками было проведено собственное  расследование инцидента  в воспитательной колонии. По инициативе Фонда руководителем правозащитной организации «Правовая основа» А.Соколовым  были опрошены двое бывших воспитанников колонии, которые за два дня до событий освободились из заключения. 

В результате чего выявлено явное расхождение в заявлениях представителей ФСИН и показаниями бывших заключенных. 

Причиной беспорядков в воспитательной представители  ФСИН называли поочередно и влияние телевидения (якобы за день до бунта подростки смотрели сериал «Платина», в котором показывалось, как в одной из воспитательных колоний произошел бунт, и воспитанники Кировградской колонии, насмотревшись сериала, воплотили это в реальности), и то, что бунт устроили осужденные, не желающие переходить во взрослую колонию.   

      По информации, полученной Фондом, бунт в колонии назревал давно. В 2007 году колонию в этом году пришел новый начальник, который посчитал, что подростки слишком вольно себя ведут. Вместо того, чтобы вдумчиво подойти к решению проблемы, новый руководитель стал "закручивать гайки". В ответ на словесные оскорбления от сотрудников колонии в адрес заключенного, последние после отбоя выбили стекла в бараках и вышли на плац, протестуя таким образом против унижения их человеческого достоинства. Таким образом, в колонии еще 1 августа произошел первый ненасильственный бунт.  

      ГУФСИН по данным событиям провел проверку и признал, что действия сотрудников были неправомерными, что виновные понесут наказание. Однако на деле этого не произошло - оскорбления и унижения продолжились, напряжение в колонии нарастало. 

По словам подростков, опрошенных правозащитниками, у одного из заключенных, обладающего дополнительными полномочиями по отношению к другим воспитанникам и помогающим администрации, исчез мобильник.  В ходе поисков этот заключенный вместе со своими напарниками зверски избил двух воспитанников- ребятам сломали руки, их били рамами по голове. Это был не единичный случай беспредела помощников администрации, и в колонии вспыхнул очередной бунт (в воспитательной колонии специально оставляли воспитанников, достигших 18-летия, которые должны были быть переведены во взрослые колонии, но оставлены в детских, так как они имели большое влияние на других заключенных – были сильнее физически и наделялись дополнительными правами). 

Данная информация была доведена до общественности, Уполномоченного по правам человека В.Лукина,  члена Общественной палаты Г.Резника и органов власти.

В результате большого общественного резонанса, участия в расследовании членов Общественной палаты, Уполномоченного РФ, прокуратуры и др., руководители привлечены к ответственности, начальник ГУФСИН по Свердловской области Н. Ткачев снят с должности.

5 . Дело Алины Жуковой
Беспрецедентным примером гонений на правозащитников является уголовное преследование 22-летней студентки из Уфы Алины Жуковой, приговоренной Октябрьским районным судом Уфы к 7 (!) годам за якобы совершенный сбыт наркотиков группой лиц в особо крупном размере. Однако дело было сфальсифицировано и спровоцировано с помощью молодого человека, ставшего жертвой шантажа. 

А.А.Жукова – дочь известной правозащитницы Альмиры Жуковой, активной участницы движения «За права человека», которая внесла большой вклад в защиту прав заключенных, в разоблачении пыточных условий в колониях Башкирии.

Фонд «В защиту прав заключенных» с первых дней заключения Алины Жуковой занял активную позицию защиты:  подготовлены обращения в государственные инстанции, к Уполномоченному по правам человека РФ, в Совет при президенте по развитию гражданского общества и правам человека, заручился поручительством депутатов Государственной думы РФ. Третий Всероссийский правозащитный съезд принял специальную резолюцию по делу Жуковой. 

         На основании обращения Фонда от имени Совета при президенте РФ по развитию гражданского общества, было направлено письмо Президенту Республики Башкортостан с просьбой отозвать обвинение по ст. 228.1 ч. 2 п.п. «а, б» УК РФ (сбыт наркотических веществ) в связи с явной фальсификацией дела. Обвинение было переквалифицировано на другую статью. 

Благодаря совместным усилиям общественности, осенью 2007 года Алина Жукова была освобождена из зала суда, отбыв срок наказания в 11 месяцев, назначенный судом.  

Однако из-за явной фальсификации дела, Фонд добивается полной реабилитации Алины.

5.  Свердловская область, ИК-3. Дело Михаила Трепашкина
В 2002 году Трепашкину было предъявлено обвинение в разглашении государственной тайны. Наблюдатели, в том числе и зарубежные правозащитники, отметили в этом деле явные признаки фабрикации. Обвинение базировалось исключительно на том, что дома у Трепашкина якобы были найдены некие секретные документы. При этом никаких фактов собственно разглашения гостайны установлено не было. Тем не менее в мае 2004 года Московский окружной военный суд приговорил Трепашкина к четырем годам лишения свободы в колонии-поселении. Из колонии-поселения он затем был переведен в одиночную тюремную камеру.

Фонд на протяжении всего срока отбытия наказания оказывал содействие в защите постоянно нарушаемых прав заключенного Михаила Трепашкина:  руководители Фонда и региональный представитель постоянно посещали подзащитного в колонии, участвовали в судебных заседаниях, вели работу по оказанию адекватной медицинской помощи больному астмой заключенному, обращались к органам власти и общественности, международным организациям  о защите прав Трепашкина.  

 При непосредственной финансовой помощи Фонда была издана книга «политзаключенный Михаил Трепашкин». 
6. Москва, СИЗО «Матросская тишина». Дело В. Алексаняна о неоказании медицинской помощи

Бывший исполнительный вице-президент "ЮКОСа" Василий Алексанян, а с апреля 2006 года  узник следственного изолятора "Матросская Тишина",  болен смертельной болезнью. Однако российские власти препятствовали проведению назначенного врачами лечения, а рекомендации  и указания Европейского суда по правам человека, предписывающие немедленно госпитализировать заключенного в профильный стационар, игнорировались.

Так как данная проблема – скорее норма, чем исключение в пенитенциарной системе России, Фонд активно включился в защиту прав заключенного.

Фонд подготовил и провел ряд мероприятий в защиту Василия Алексаняна:

- организовал пресс-конференцию «Судьба политзаключенного Василия Алексаняна: суд или расправа?» 17 января 2008 г. (участвовали адвокат В.Алексаняна Елена Львова и исполнительный директор Фонда «В защиту прав заключенных» Лев Пономарев)
- подготовил Обращения правозащитников и общественности «В защиту Василия Алексаняна» к Уполномоченному по правам человека Владимиру Лукину с просьбой о немедленном вмешательстве в ситуацию

- подготовил Обращение правозащитников и общественности «Сегодня за жизнь Василия Алексаняна отвечает Кремль» к власти и Генеральному прокурору РФ, в котором потребовали проведения прокурорской проверки заявлений Алексаняна и Ходорковского о шантаже со стороны следователей, возложили на Кремль ответственность за жизнь Василия Алексаняна и призвали Михаила Ходорковского отказаться от сухой голодовки

- подготовили и провели ряд митингов в  защиту заключенного.
В результате совместных действий общественности, адвокатов и правозащитников, Василий Алексанян помещен в гражданскую клинику для лечения.

7. Читинская область, ИК-2. Дело С.Н. о получении паспорта

Осужденный С.Н., отбывающий наказание в ИК-2 Читинской области в течение нескольких лет не мог добиться оформления   в колонии  паспорта, несмотря на то, что предоставил администрации все необходимые документы.

Однако администрация отказывала осужденному в оформлении документа  на том основании, что нет свидетеля, который мог бы опознать личность С.Н.

Получилась парадоксальная ситуация: человек отбывает наказание в колонии за преступление, однако кто именно отбывает наказание администрация точно сказать не может, так как нет свидетеля, который подтвердил бы, что С.Н. – это С.Н.  

Фонд  направил обращения в ФСИН РФ, ГУФСИН, прокуратуру Читинской области с требованием провести проверку, установить личность заключенного и принять меры по оформлению необходимых документов.  

В результате обращения УФМС по Читинской области проведена работа по документальному подтверждению личности С.Н. путем применения дактилоскопических методов и  паспорт осужденному С.Н.оформлен.

8. Владимирская область, ИК-3. Дело С.М. об изготовлении протезов инвалиду

В Фонд обратился осужденный С.М., инвалид II группы, которому в 2004 г. была проведена ампутация нижних конечностей. 

Заключенный неоднократно обращался во все инстанции с просьбой о предоставлении бесплатных протезов в соответствии с законом, однако получал отказ под различными предлогами. В результате этого он  в течение трех лет вынужден передвигаться по исправительной колонии на культях.   

Фонд направил обращения в Генеральную прокуратуру РФ, прокуратуру области, ФСИН РФ, УФСИН области.

По обращению Фонда прокуратурой  была проведена проверка, установившая факт нарушения прав заключенного. Начальнику ИК-3 внесено представление  об устранении допущенного нарушения закона и  привлечении к дисциплинарной ответственности должностных лиц, допустивших нарушение. 

В результате выделены денежные средства и направлены в ИК-3 для оплаты изготовления протезов. 

9. Москва, ИЗ-77/2. Дело О.Я., которую не переводят на принудительное лечение в психиатрический стационар, несмотря на решение суда
В Фонд обратилась мать осужденной О.Я., 1980 г.р., содержащейся в ИЗ-77/2 г. Москвы.

19 октября 2007 г. Нагатинский районный суд г. Москвы постановил освободить О.Я. от уголовной ответственности и направить на принудительное лечение в психиатрический стационар специализированного типа. Данное постановление суда, вступившее в законную силу, не исполняется - освобожденная судом от уголовной ответственности О.Я. продолжает содержаться под стражей в СИЗО, хотя ей требуется неотложная специализированная психиатрическая помощь.

Основная проблема неперевода ее в специализированное медицинское учреждение заключается в том, что заключенная имеет гражданство Узбекистана, а не России. 

Разрешение данной проблемы относится к международному праву.  Дело в том, что 28.03.1997 г. странами СНГ  была подписана конвенция «О передаче лиц, страдающих психическими расстройствами, для проведения принудительного лечения». Однако Россия  ратифицировала ее только 06.12.2000 г. (№ 142-ФЗ),  и она вступила в силу 16.10.2001 г. Компетентным органом Российской Федерации по Конвенции, который обязан решать организационные вопросы, Федеральным законом № 19-ФЗ от 22.04.2004 г. определена Генеральная прокуратура РФ. Однако вплоть до настоящего времени процедура исполнения Конвенции не определена (механизм передачи, в т.ч. степень участия в процедуре заинтересованных государственных структур и т.д.).

В результате законодательного пробела граждане иностранных государств и ближнего зарубежья содержатся в следственных изоляторах бессрочно (к примеру, в ИЗ-77/2 г. содержится не одно лицо, которое освобождено от уголовной ответственности и направлено постановлением суда на принудительное лечение  в психиатрический стационар, однако туда не переведено). Вопрос о передаче больных на принудительное лечение не решается с 1997 г.

В результате такого пробела лицам,  нуждающимся в лечении, не оказывается помощь, что создает реальную угрозу как здоровью  и жизни самих осужденных, так и тем, кто с ними содержится рядом.  

Фондом направлены обращения в Министерство юстиции , Генеральную прокуратуру, Уполномоченному по правам человека, Департамент здравоохранения г.Москвы, в котором Фонд просил оказать содействие в скорейшем принятии мер по законодательному урегулированию порядка исполнения решений суда о применении принудительных мер медицинского характера к иностранным гражданам, в освобождении из следственных изоляторов (в частности ИЗ-77/2 г. Москвы) всех граждан иностранных государств, в отношении которых имеются вступившие в законную силу судебные постановления об освобождении  от уголовной ответственности и назначении принудительных мер медицинского характера.

В результате, обращениями Фонда  удалось активизировать решение проблемы,  однако она окончательно не разрешена. В данном процессе участвует ряд министерств и ведомств. Ряд вопросов, в частности, установление личности, гражданства, документирование (прежде всего, паспортизация), являются прерогативой МВД РФ и ФСИН России. А перевод иностранных граждан, психически больных, по назначению – Министерства иностранных дел и Генеральной прокуратуры РФ.

Минюстом РФ подготовлены проекты федеральных законов, которые согласованы с МВД РФ, МИД РФ, а также концептуально поддержаны Генеральной прокуратурой РФ и Государственно-правовым  управлением Президента РФ. 

Подготовка указанных нормативных актов находится на контроле Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации.

10. Амурская область, ИК-5. Дело о жестоком избиении заключенных спецназом
В Фонд поступили тревожные сигналы от родственников осужденных, отбывающих наказание в ФГУ ИК-5 УФСИН России по Амурской области о том, что в исправительную колонию № 5 был введен спецназ, после чего осужденные были подвергнуты жестоким избиениям. По информации Фонда в результате активного протеста против действий спецназа, 700 человек вскрыли себе вены.

По проведенному независимому расследованию Фонда была установлена хронология событий: 

- 16 января в колонию № 5 был введен спецназ, после чего группа осужденных была подвергнута жестоким избиениям, без законных на то оснований. В знак протеста в тот же день 39 заключенных нанесли себе телесные повреждения в виде резаных ран на тыльной стороне предплечья.
- 17 января, «спецоперация» повторилась в еще более унизительной и массовой форме. На этот раз спецназ был введен для изъятия запрещённых предметов. Осуждённые заявляют, что не препятствовали обыскам, но при этом их избивали и оскорбляли с применением спецсредств. Тогда, прямо на плацу во время физической расправы, осужденные вскрыли себе вены, порядка 700 (семисот) человек. После этого основная масса осужденных отказалась от приема пищи и начала голодовку протеста.

Фондом были направлены обращения прокурору и начальнику ГУФСИН Амурской области, Уполномоченному по правам человека в РФ В.П. Лукину с просьбой организовать проверку в данной колонии.
По обращению была проведена прокурорская проверка, в ходе которой подтвержден факт введения в колонию спецназа, при этом указанное количество участников акции не соответствовало реальному (142). По результатам проверки начальнику УФСИН по Амурской области внесено представление об устранении нарушений. К строгой дисциплинарной ответственности привлечены руководители ИК-5. 

- 6 февраля 2008 года в Фонд вновь поступили обращения от заключенных ИК № 5 в количестве 469 обращений, из которых следовало, что в период с 16 по 17 января в ИК-5 Амурской области нанесли себе телесные повреждения около 700 осужденных. Данные факты шли вразрез с полученными ответами из прокуратуры и УФСИн по Амурской области.

В связи с этим, Фонд вновь направил обращения  Уполномоченному по правам человека в РФ Лукину В.П., Генеральному прокурору РФ Чайка Ю.М., Прокуратуру Амурской области Чистову В.Т. и начальнику УФСИН по Амурской области Синицкому В.Н . 

15 февраля Фондом был получен ответ из УФСИН по Амурской области, в соответствии с которым поступившие в Фонд сообщения от родственников осужденных ИК-5 п.Тахтамыгда искажены и по сути не соответствуют действительности.

После того, как информация стала достоянием общественности, представители правоохранительных органов неоднократно меняли цифру пострадавших. Сначала признавали пострадавшими 35 человек, чуть позже - 107 человек, затем - 142. И, наконец, окончательно остановились на цифре 700 человек, на которой изначально и настаивал Фонд.

В настоящее время материалы проверки по фактам применения к осужденным специальных средств и причинения осужденным себе телесных повреждений направлены по подследственности в следственное управление СК при прокуратуре РФ по Амурской области для возбуждения уголовного дела в порядке ст. 144-145 УПК РФ.

Дело находится на особом контроле Фонда.

